

Регистры ОКС, существующие во всем мире, предоставляют исследователям ценную эпидемиологическую клиническую информацию.

В последние годы проведены крупные реформы в системе здравоохранения РФ, организованы сосудистые центры, активно воплощается в жизнь политика по усовершенствованию системы первичной и вторичной профилактики ССЗ: открываются новые сосудистые центры, проводится диспансеризация населения, оптимизация диспансерного наблюдения пациентов с ССЗ, эти мероприятия направлены на профилактику кардиологических заболеваний и сердечно-сосудистых осложнений, улучшение качества жизни пациентов и отдаленных исходов ССЗ.

Однако планомерных и длительных проспективных исследований, отражающих динамику клинико-демографических характеристик пациента, факторов риска, тактику их лечения, приверженность к посещению поликлиник и приему лекарств в рамках единой наблюдательной программы в последние годы в нашей стране не проводилось. С помощью регистров возможно проанализировать, каким образом повлияли реформы здравоохранения на реальную клиническую практику, а также как выполняются клинические рекомендации в условиях практического здравоохранения.

Поэтому несомненную актуальность приобретают исследования особенностей рекомендованной и получаемой лекарственной терапии, приверженности к приему лекарственной терапии и посещению поликлиник, определение отдаленных исходов у пациентов после перенесенного ОКС. Решению именно этих актуальных задач посвящена диссертационная работа Золотаревой Н.П.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертация Золотаревой Н.П. выполнена в соответствии с научно-исследовательской работой ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России в рамках государственного задания по теме «Создание системы оценки динамики качества диагностики, лечения и профилактики, а также внедрения рекомендаций по повышению их эффективности у больных хроническими неинфекционными заболеваниями на примере регионов Российской Федерации». (гос.регистрация № АААА-А18-118050390015-7 от 03.05.2018 г.).

Научная новизна и практическая ценность исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Диссертационная работа затрагивает важную практическую проблему – оценку проводимой лекарственной терапии на различных этапах после перенесенного ОКС, приверженности пациентов к терапии и к посещению поликлиник на постгоспитальном этапе, определение отдаленных исходов у таких больных.

Результаты, полученные в работе Золотаревой Н.П., имеют существенное научное и практическое значение. Научная новизна работы не вызывает сомнения. Исследование было спланировано таким образом, что позволило решать одновременно несколько задач. В ретроспективной части работы проводился анализ клинико-демографических характеристик пациентов, получаемой ими лекарственной терапии до референсного события. Проспективная часть, которая реализовывалась после выписки пациентов из стационара, включала опрос пациентов при помощи созданной анкеты-опросника, содержащей вопросы о приверженности к посещению поликлиник, приверженности к приему лекарств и отдаленных исходах. Результаты исследования продемонстрировали снижение показателей отдаленной смертности в рамках одного регистра ЛИС за 13-летний период.

Кроме того, было отмечено улучшение качества рекомендуемой терапии, согласно клиническим рекомендациям, при выписке из стационара. Важно, что в диссертационной работе Золотаревой Н.П. был выявлен феномен абсолютной неприверженности, т.е. полного отказа от лекарственной терапии у каждого двадцатого пациента, перенесшего ОКС, что приводило к повторным сердечно-сосудистым событиям у таких больных.

Значимость полученных результатов для медицинской науки и практики

Исследование, проведенное в рамках диссертационной работы Золотаревой Н.П., имеет высокую научную и практическую значимость для практической кардиологии, освещает проблему связи приверженности к посещению поликлиник и приема лекарственной терапии после перенесенного ОКС и выявляет пациентов, абсолютно неприверженных к приему лекарственной терапии на постгоспитальном этапе.

Показана ассоциация между высокой приверженностью к посещению лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) после выписки из стационара и лучшей приверженностью к приему терапии, положительно влияющей на прогноз, что имеет важное значение для практической медицины и организаторов здравоохранения.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, практических рекомендаций и достоверность результатов диссертационной работы Золотаревой Н.П. не вызывают сомнений и подтверждаются достаточным количеством обследованных пациентов (n=327), сроками отдаленного наблюдения (до 13 лет), тщательно спланированным дизайном исследования, соответствующим поставленным целям и задачам, точно

разработанными критериями включения и исключения. Подробно описана анкета-опросник, по которой проводился опрос пациентов на постгоспитальном этапе.

Проверка диссертации с помощью программного комплекса «Эксперт.РАН» по полнотекстовой базе, системы «Антиплагиат» показала, что текст обладает достаточной степенью оригинальности и составляет 88,62%. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

В работе применены современные методы статистического анализа: критерии Манна-Уитни, χ^2 Пирсона, точный критерий Фишера, Каплана-Майера, однофакторный и многофакторный логистический регрессионный анализ. Различия считались статистически значимыми при $p < 0,05$. Полученные выводы и практические рекомендации основаны на собственных результатах работы, соответствуют цели и поставленным задачам диссертационной работы.

Личный вклад автора высок и заключается в отборе пациентов в исследование согласно критериям включения и исключения; анализе архивов первичной медицинской документации; интерпретации ЭКГ; телефонных контактах с пациентами; анализе медицинских баз данных; создании и заполнении электронной базы для статистической обработки; проведении статистического анализа; интерпретации полученных данных; подготовке публикаций (статей и тезисов) и докладов по результатам диссертационной работы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования

Основные положения диссертационной работы могут быть использованы в повседневной практике врача терапевта, кардиолога в амбулаторной практике для оценки приверженности к приему лекарственной

терапии, приверженности к посещению ЛПУ и исходов основного заболевания после ОИМ и НС. Созданная анкета-опросник может быть использована практическими врачами при опросе, в том числе при телефонном, пациентов, перенесших ОКС, для контроля лекарственного лечения, оценки приверженности больных к терапии и посещению ЛПУ после выписки из стационара, выявления новых сердечно-сосудистых событий после ОКС.

Результаты настоящего исследования о связи между приверженностью больных к посещению ЛПУ и приемом лекарств у пациентов, перенесших ОКС, а также выявление у 5% таких больных феномена абсолютной неприверженности к лекарственной терапии, могут быть использованы при обучении студентов медицинских вузов и слушателей факультетов профессиональной переподготовки врачей, в работе специалистов по организации здравоохранения.

Результаты проведенного исследования включены в практическую работу Клиники кардиологии и функциональной диагностики ООО «Скандинавский центр здоровья» (г. Москва).

Структура диссертации, оценка ее содержания и завершенности в целом

Диссертационная работа Золотаревой Н.П. написана в традиционной форме, изложена на 95 страницах компьютерной верстки и состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение), заключения, выводов, практических рекомендаций, библиографического указателя, состоящего из 156 публикаций, 21 отечественных, 135 зарубежных и приложения. Работа иллюстрирована 17 таблицами, 10 рисунками.

Работа имеет традиционную схему изложения материала в соответствии с требованиями ВАК и ГОСТ.

Глава «Введение» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Во введении автор отражает актуальность проведенного исследования, цель и задачи работы. Здесь же указаны факторы, определяющие новизну и практическую значимость работы, а также положения, выносимые на защиту, описана методология исследования.

Глава «Обзор литературы» посвящена анализу последних данных отечественных и зарубежных исследований по теме диссертации. В главе описаны результаты исследований по изучаемой автором проблеме.

В главе «Материал и методы исследования» выполнено подробное текстовое и графическое представление дизайна исследования, описаны критерии включения и исключения. Также представлено развернутое описание использованных в исследовании «Стандартной карты регистра» и «Анкеты-опросника».

В главе «Результаты» приведены клинические характеристики пациентов исследования, выполнен анализ догоспитальной и рекомендованной при выписке лекарственной терапии за 4- и 13-летний период, оценена приверженность пациентов к приему лекарственной терапии и посещению поликлиник, изучены отдаленные исходы, выявлено достоверное снижение показателей отдаленной смертности больных за 13-летний период в рамках одного регистра ЛИС, показана связь между приверженностью к посещению поликлиник и приемом лекарственной терапии. Результаты исследования подробно проиллюстрированы рисунками и таблицами.

Глава «Обсуждение» включает сравнение результатов проведенной работы с результатами других исследований в данной области, в том числе регистра ЛИС-1, который проводился в 2005-2007гг. в том же регионе на пациентах с диагностированным инфарктом миокарда.

Выводы диссертационной работы обоснованы, аргументированы, сформулированы грамотно, базируются на полученных результатах,

соответствуют задачам исследования. Практические рекомендации логично завершают результаты диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Золотаревой Н.П. является законченным научным трудом, в котором достигнута поставленная цель и решены все задачи исследования. Название диссертации полностью соответствует содержанию работы.

Автореферат полностью соответствует требованиям по его оформлению, отражает основное содержание диссертационной работы и суть проведенного исследования. Диссертационная работа соответствует научной специальности 3.1.20. Кардиология.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 7 научных работах, в т. ч. 3 статьях в журналах, входящих в Перечень, рекомендованный ВАК Минобрнауки России, и 4 тезисах.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний к представленной диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Золотаревой Н.П. на тему «Особенности лекарственной терапии и отдаленные исходы у больных, перенесших острый коронарный синдром, по данным регистра», выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Марцевича С.Ю., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология, является законченной научно-квалификационной работой, решающей актуальную научно-практическую задачу медицины по оценке проводимой лекарственной терапии у пациентов после перенесенного ОКС на различных этапах, выявлению связи между приверженностью больных к посещению ЛПУ и приему лекарственной терапии, а также оценке динамики показателей отдаленной смертности в рамках одного регистра ЛИС, что имеет важное значение для практической кардиологии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, а также достоверности полученных результатов диссертация Золотаревой Н.П. соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, № 748 от 02.08.2016г, № 1168 от 01.10.2018г и др., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Золотарева Н.П., заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв на диссертацию Золотаревой Н.П. был заслушан, обсужден и одобрен на заседании кафедры госпитальной терапии №1 в ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России, протокол № 1 от 30 января 2024 г.

Заведующий кафедрой госпитальной терапии №1,
ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский
государственный медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, Москва,
доктор медицинских наук, профессор **Васюк Юрий Александрович**

«31» января 2024 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, (ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России) — новое название учреждения
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации, (ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России). Адрес: 127473, Москва, ул. Делегатская, д. 20, с 1; тел. +7 (495) 609-67-00 e-mail: msmsu@msmsu.ru

В диссертационный совет 21.1.039.02

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Петроверигский пер., д.10, стр.3, г. Москва, 101990)

По диссертации Золотаревой Надежды Петровны на тему: «Особенности лекарственной терапии и отдаленные исходы у больных, перенесших острый коронарный синдром, по данным регистра» по специальности 3.1.20. Кардиология, медицинские науки.

Полное и сокращенное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России)
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	РЕКТОР Янушевич Олег Олегович Доктор медицинских наук, профессор, академик РАН
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание заместителя руководителя ведущей организации	Крихели Нателла Ильинична Проректор, д.м.н., профессор
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание сотрудника составившего отзыв ведущей организации	Васюк Юрий Александрович Доктор медицинских наук, профессор, Специальность: 3.1.20 Кардиология. Заведующий кафедрой госпитальной терапии №1 лечебного факультета, ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	1. Корецкий С.Н., Миргородская О.В., Васюк Ю.А., Драпкина О.М. Диагностическая значимость миокардиальной и мультимодальной контрастной стресс-эхокардиографии с дозированной физической нагрузкой в выявлении гемодинамически значимого стеноза коронарных артерий при стабильной стенокардии. Кардиоваскулярная терапия и профилактика. – 2023. – Т. 22, № 4. – С. 68-76. 2. Васюк Ю.А., Шупенина Е.Ю., Намазова Г.А., Дубровская Т.И. Новые алгоритмы диагностики сердечной недостаточности с сохраненной фракцией выброса левого желудочка у пациентов с артериальной гипертензией и ожирением. Кардиоваскулярная терапия и профилактика. – 2021. – Т. 20, № 1. – С. 65-70 3. Гороховская Г.Н., Мартынов А.И., Васюк Ю.А., Юн В.Л., Петина М.М., Воеводина И.В. Современные

	<p>возможности фиксированной комбинации ингибитора АПФ и диуретика в лечении артериальной гипертензии мягкой и умеренной степени с точки зрения доказательной медицины. Поликлиника. – 2021. – № 5. – С. 34-38.</p> <p>4. Канорский С.Г., Васюк Ю.А., Гридасова Р.А., Кастанаян А.А., Пагаева Ф.П., Садовой В.И., Сидоров Р.В., Терентьев В.П., Туаева И.Б., Фролов Д.В., Хаишева Л.А., Хрипун А.В., Чесникова А.И. Лечение пациентов со стабильными проявлениями атеросклероза: новые возможности (Заключение совета экспертов от 16 ноября 2018 г., г. Ростов-на-Дону) Кардиология. – 2019. – Т. 59, № 9. – С. 97-100.</p> <p>5. Гороховская Г.Н., Васюк Ю.А., Мартынов А.И., Майчук Е.Ю., Юн В.Л., Трутень И.В., Петина М.М. Современные возможности применения нитропрепаратов у больных с ишемической болезнью сердца: от стенокардии до полиморбидности. Consilium Medicum. – 2018. – Т. 20, № 12. – С. 61-68.</p> <p>6. Крикунов П.В., Васюк Ю.А., Крикунова О.В. Прогностическая значимость эхокардиографии после острого инфаркта миокарда. ЧАСТЬ 2. Российский кардиологический журнал. –2018. – № 1 (153) – С. 89-100.</p>
--	---

Адрес ведущей организации

Индекс	127473
Объект	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
город	127006, г. Москва
Улица	ул. Долгоруковская
Дом	д. 4
Телефон	+7 (495) 609-67-00
e-mail	mail.msmsu.ru
Web-сайт	www.msmsu.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель ученой степени Золотарева Надежда Петровна не является её сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с её сотрудниками.

Проректор ФГБОУ ВО
«Московский государственный
медико-стоматологический университет
имени А.И. Евдокимова» Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор



Н.И. Крихели
02.10.2023г.